

# 重庆日报

CHONGQING DAILY

主管主办单位：中共重庆市委 星期五 2024年12月27日 国内统一连续出版物号 CN 50-0001  
出版单位：《重庆日报》编辑部 农历甲辰年十一月廿七 第26429号 代号77-1 今日12版



## 习近平就阿塞拜疆飞机失事向相关国家领导人致慰问电

新华社北京12月26日电 12月26日，国家主席习近平就阿塞拜疆飞机失事造成人员伤亡向阿塞拜疆总统阿利耶夫、俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫致慰问电。

习近平表示，惊悉阿塞拜疆航空公司一架客机失事，造成人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问，并祝愿伤者早日康复。

## 《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行

新华社北京12月26日电 中共中央统一战线工作部组织编写的《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》(以下简称《读本》)一书，近日由人

民出版社出版，在全国发行。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”，

(下转2版)

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

# “重庆城市精神”发布：坚韧、忠勇、开放、争先



**坚韧**  
彰显重庆在险峻自然环境中，在接续奋斗的历史长河中，坚韧奋发、自强不息的意志品质

**忠勇**  
彰显重庆忠诚勇敢、信守诺言的城市品格

**开放**  
彰显重庆传承历史、面向未来，开拓进取、兼容并包的城市胸怀

**争先**  
彰显重庆敢闯敢干、敢为人先，唯实争先、力争上游的城市气质

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 卞立成)12月26日，市委统战部举行重庆城市精神新闻发布会，正式宣布“坚韧、忠勇、开放、争先”成为重庆城市精神表述语。这也是直辖以来，重庆第一次提炼、发布城市精神。

城市精神集中体现一个城市的文化品格和集体人格，是文化软实力，更是发展内生动力。“坚韧、忠勇、开放、争先”的重庆城市精神，植根重庆历史、彰显重庆文化、顺应时代要求，体现了3400万巴渝儿女的集体心声，凝聚了全市干部群众的

集体智慧。自今年3月18日“重庆城市精神”表述语征集提炼工作开展以来，9个月时间里，共有社会各界112万人次参与，6次专家论证会、6次研讨会，专家学者、基层干部、高校师生和企业家等各阶层代表广泛讨论。集众智、合众力、聚共识，广开言路、集思广益提炼出如今的重庆城市精神表述语，“坚韧、忠勇、开放、争先”每一个词都可谓寓意深远。“坚韧”彰显重庆在峻险自然环境中，在接续奋斗的历史长河中，坚韧奋发、自强不息的意志品质；“忠勇”彰显重庆忠诚勇敢、重信守诺的城市品格；“开放”彰显重庆传承历史、面向未来，开拓进取、兼容并包的城市胸怀；“争先”彰显重庆敢闯敢干、敢为人先，唯实争先、力争上游的城市气质。

凝聚城市精神，为城市精准画像，不仅是为了找寻重庆人的文化之根、精神之魂，更是为了指引大家共同向着美好的未来不懈奋斗。推动重庆城市精神内化于心、外化于行，将为奋力谱写中国式现代化重庆篇章注入强大精神动力。(相关报道见3版)

## 凝练城市精神，为重庆精准画像

■新重庆-重庆日报评论员

读懂重庆，不能只读“山环水绕、江峡相拥”的景致，也要读“三千年江州城、八百年重庆府”的璀璨历史，还要读地的“诗”与“远方”，更要读地的“根”与“魂”。精神，是一座城市的灵魂。12月26日，重庆城市精神表述语正式发布——坚韧、忠勇、开放、争先。八个字，集众智、聚合力，千锤百炼、精雕细琢，与习近平总书记重要论述高度契合，与红岩精神高度契合，与巴渝优秀文化高度契合，与群众共识高度契合，铿锵有力、节奏明快、内涵丰富，是读懂重庆最好的“桥梁”和“标识”。凝练城市精神，就是在不断回望历史、立足当下、前瞻未来。以城市的名义，寻找城市精神表述语，就是要穿透历史寻找文化源头，立足现实标定城市方位，展望未来回答时代之问。“坚韧、忠勇”，重点回答了“我是谁”，明确了重庆城市精神的“根”与“魂”。其中，“坚韧”体现了重庆坚韧顽强、奋发向上的意志品质；“忠勇”体现了重庆人从古至今的忠诚勇敢，特别是红岩精神忠诚为党、相忍为国的精神境界。“开放、争先”，重点回答了“我要干什么”，彰显了重庆发展的“时”与“势”。其中，“开放”是重庆作为移民之城和内陆开放高地，具有兼容并蓄、开放包容的城市胸襟；“争先”是重庆作为长江上游经济中心、西部唯一直辖市、成渝地区双城经济圈重要引擎，具有敢为人先、唯实争先、创新争先的城市气度。城市与精神，在相互赋能中走向深度融合。精神一旦提炼，便更具象化、清晰化。“坚韧、忠勇、开放、争先”之所以被广泛认可，正是因为其强大的向心力、塑造力、生命力、转化力。向心力，能够凝聚人心，让大家在见贤思齐、崇德向善的社会环境里建设美丽乡村、追求幸福生活；塑造力，推进移风易俗，持续提升广大市民的文明素养，展示新重庆的文明形象；生命力，来自文脉传承，让重庆这座国家历史文化名城，焕发新时代的青春活力，彰显底蕴深厚的文化魅力；转化力，得益于

实践养成，能够汇聚起奋进新征程、建设新重庆的强大精神力量，让人人都敢为人先、唯实争先，人人都创新创造、奋勇争先。城市与精神，在高度凝练中携手向前。“一个民族需要有民族精神，一个城市同样需要有城市精神。”在新时代、新征程上建设新重庆，需要用“坚韧”的精神，进一步激发全市人民实现梦想、攻坚克难的精气神；需要淬炼“忠勇”的品格，坚定不移地践行“两个维护”，在新时代新征程上甘于奉献、敢于挑战，努力有大作为；需要以“开放”的胸怀，在中华民族走向世界舞台中心的进程中，建设一个中国的重庆、世界的重庆；需要鼓起“争先”的勇气，持续打造西部领先、全国进位和重庆辨识度的标志性改革成果。在奋进新征程、建设新重庆的征程中，我们比以往任何时候，都更加迫切需要通过城市精神这条共同纽带，团结和引领3400万巴渝儿女，凝聚奋进之力、激励奋斗之志、展示奋发之姿，奋力谱写中国式现代化重庆篇章。

## 重庆江北国际机场第四跑道正式启用

成为中西部地区首个、全国第三个4条跑道同时运行的机场



本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄乔)12月26日中午，东方航空公司C919飞机执飞的MU5428航班(重庆-上海虹桥)在重庆江北国际机场新建的第四跑道首航起飞，标志着第四跑道正式启用。江北国际机场成为中西部地区首个，继上海浦东、北京大兴机场之后全国第三个拥有4条跑道且同时运行的机场。

正式启用的第四跑道位于第三跑道东侧，长3400米、宽45米，与第三跑道成平行布局，按照满足4F类航空器的使用要求进行设计建设，第四跑道可满足各类大型客货飞机起降需要。第四跑道工程于2021年底开工，于今年5月实现全线贯通。8月，第四跑道完成校飞并顺利通过竣工验收。9月，第四跑道完成真机试飞并顺利通过行业验收。(下转2版)(相关报道见5版)

12月26日中午，重庆江北国际机场，东方航空公司C919飞机执飞的MU5428航班在新建的第四跑道起飞。记者 罗斌 摄/视觉重庆

## 青创基地一年半孵化出578家企业

大渡口区八桥镇帮助初创企业度过起步期

【决战四季度 决胜全年红】重庆日报与各区县融媒体中心联合推出

■新重庆-重庆日报记者 周传勇 大渡口区融媒体中心记者 朱娟

岁末将至，大渡口区八桥镇青年创业孵化基地(以下简称青创基地)每天都一派忙碌的景象，接待客户、业务交流的声音此起彼伏。去年6月，青创基地正式投用，专门

为大渡口创业青年、大学生等年轻群体提供工商注册、税务办理、融资服务等孵化服务，并免费提供工位、会议室、茶水间等，帮助初创企业度过起步期。截至今年11月，青创基地已累计孵化企业578家，预计年内孵化企业数量累计将达600家，

总注册资金达20亿元。解决场地资金难题青创基地助他圆了创业梦12月6日，重庆赫昂科技有限责任公司(以下简称赫昂科技)总经理李航再次收到青创基地的邀请，请他参加年底的银企对接会。

李航对此充满期待，因为正是得益于银企对接会，才圆了他的创业梦。(下转4版)

## 习近平和希望工程的故事

■新华社记者 黄玥 高蕾 徐社

“让青少年健康成长，是国家和民族的未来所系。进入新时代，共青团要把希望工程这项事业办得更好，努力为青少年提供新助力、播种新希望。”2019年11月19日，在希望工程实施30周年之际，习近平总书记发来深情寄语。

自1989年至今，35年风雨历程，这项以“希望”命名，以改善贫困地区基础教育设施、救助贫困地区失学少年重返校园为初衷的社会公益事业，传递了党的温暖，点亮了数以百万计青少年的梦想和未来。从地方到中央，习近平时刻把青少年教育培养放在心中重要位置，始终对希望工程念兹在兹，留下一个个感人故事。

### “大力支持、积极参与希望工程”

“冬梅很励志，考上福建师范大学了，我很高兴。一个贫困家庭走出一个大学生不容易，我离开福建，县里的同志要替我多给予关心照顾，让孩子在大学里更好地成人成才。”2002年10月，离开福建到浙江任职前，习近平特别叮嘱平潭县的同志照顾林冬梅。

1994年，就读于福建省平潭县新门希望小学的林冬梅，学习成绩优异，但因家里贫困交不上学费。习近平在福建工作期间，通过希望工程对接资助了这名贫困失学儿童。

按照当时规定，受助学生小学毕业后，资助人可以不再提供资助。但连续12年，习近平一直资助林冬梅，直到大学毕业。

直到今天，林冬梅还记得，30年前的那一天，习叔叔冒雨到她家看望，和蔼地对她说：“你好好学习努力，不用担心学费交不起，我就是来帮助你的。”“参加希望工程帮助濒临失学的孩子重返校园，是我们应尽的责任。参与的同时，自身也深受教育。”

一番语重心长的话，温暖了林冬梅的心，点燃了贫困学子成长成才的希望。

八次看望、五次回信，习近平的关心关怀始终指引着林冬梅的成长之路。“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子，教会了我踏实成长、自立自强，教会了我关爱他人、回馈社会。”参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子，将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作，习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知，只有打破“穷”和“愚”的恶性循环，“弱鸟”才能展翅高飞。

寒冬时节，陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内，朝气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼、笑声不断。2015年春节前夕，习近平总书记来到这里，留下满怀深情的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要要把教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。”

这所小学，习近平曾两次通信、两次到访，有着特殊缘分。早在1995年，时任福州市委书记习近平发起“千家企业建千校”爱心活动，杨家岭小学获助重建。当年3月，习近平给学校校长写来一封信。信中说：“有机会通过捐建希望小学与你们建立联系，很高兴。帮助老区、贫困地区发展教育事业，解决学生入学困难问题，是实现共同富裕的一个重要方式，也是新时期扶贫工作的一项重要有意义的内容。”

当年4月，习近平在福州出席杨家岭福州希望小学捐建仪式，指出“希望工程作为文明工程和人才工程，功在当代、利在千秋”“让在同一蓝天下少年儿童共同拥有一个美好的今天与明天”。

在梁家河，办扫盲班；在正定，为山村小学捐款；在福建，启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”；在浙江，要求设立“希望工程”基金，保证民工子女有学上、上得起学；在上海，嘱咐希望工程继续努力……

(下转2版)

## 市六届人大常委会第三十次主任会议召开

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 王亚同)12月26日上午，市六届人大常委会第三十次主任会议召开。市人大常委会主任王炯主持会议。会议听取了市委组织部关于人事任免事项的说明，听取了市高法院关于人事任免事项的汇报，听取了市检察院关于人事任免事项的汇报，听取了市人大常委会代表工委关于人事任免事项的汇报。市人大常委会副主任沈金强、屈谦、陈元春、欧顺清、赵世庆，秘书长周少政出席会议。

## 市政协召开六届十次常委会会议程丽华出席会议并讲话

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 罗静雯)12月26日，市政协召开六届十次常委会会议，传达学习中央经济工作会议精神及市委经济工作会议精神，学习贯彻市政协工作会议精神，审议市政协六届十次会议有关事项。市政协党组书记、主席程丽华出席会议并讲话。会议期间举行分组学习讨论。大家一致认为，一年来，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国经济工作取得了显著成绩，市委深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，突出稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向，统筹抓好高质量发展、高品质生活、高效能治理，经济发展态势向上向好，社会大局持续安全稳定，干部群众精气神奋发昂扬，推动现代化新重庆建设迈出坚实步伐。(下转2版)